

КОНСТИТУЦИЯ V ФРАНЦУЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 1958 г.

Скшидлевска Э. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Е. И. Орловская

Франция принадлежит к числу государств, внесших особый вклад в развитие конституционно-правовой теории и практики. За годы, прошедшие после Великой французской революции, т. е. за двести с небольшим лет, в стране сменилось четыре республики, две империи, существовали различные переходные режимы и формы правления. Франция стала третьей страной в мире и второй в Европе, создав в 1791 г. писаную Конституцию.

Отправной точкой к учреждению Пятой республики стал алжирский кризис.

Основанная Конституцией 1946 г. Четвертая республика практически сохранила в неприкосновенности дискредитированную за годы Третьей республики схему «парламентского абсолютизма».

При этом Четвертая республика стала «достойной наследницей» своей предшественницы: за 12 отведенных ей историей лет сменилось 22 состава Совета министров, находившихся у власти в среднем 6 месяцев, и 12 премьер-министров, – государственная власть работала в режиме «от кризиса к кризису».

Весной 1958 г. военное руководство разработало и готовилось осуществить военный переворот в Париже. Франция призвала к власти генерала де Голля, руководителя французского Сопротивления в годы Второй мировой войны и бывшего главу Временного правительства.

16 июля 1958 г. правительство на закрытых заседаниях приступило к обсуждению первого варианта проекта Конституции, а 29 июля уже закончило это обсуждение.

Действующая Конституция Франции, оформившая создание Пятой республики, была одобрена подавляющим большинством голосов на референдуме, состоявшемся 28 сентября 1958 г., и вступила в силу 4 октября 1958 г.

Так в истории Франции начался период, именуемый Пятой республикой. Конституция 1958 г. стала семнадцатой с 1789 г. и оформила 22-й по счету политический режим в стране.

Структурно Конституция Франции состоит из преамбулы, содержащей также первую статью, в которой Франция провозглашается неделимой, светской, демократической, социальной Республикой; обеспечивает равенство перед законом всех граждан независимо от происхождения, расы или религии; уважает все вероисповедания.

Центральное положение в государственном механизме Франции занимает Президент. Он имеет обширные полномочия в сфере формирования и осуществления исполнительной власти, возглавляя Совет министров. Традиционные полномочия главы государства в отношении Парламента, вклю-

чая роспуск Национального собрания. Президент, возглавляя Высший совет магистратуры, осуществляет назначения судей.

Парламент построен по классическому образцу: двухпалатная структура, прямые выборы депутатов нижней палаты, ограниченность иммунитета парламентария. Однако законодательная компетенция парламента ограничена.

Исполнительная власть принадлежит правительству, имеющему широкие полномочия не только в сфере государственного управления, но и в отношениях с Парламентом, включая право законодательной инициативы, возможность созыва согласительной комиссии.

Судебная система отличается разнообразием органов, действующих в том числе на общественных началах. Конституционный контроль осуществляет Конституционный совет.

Для организации публичной власти в территориальных коллективах характерно сочетание местного управления и самоуправления.

РАЗВИТИЕ ОРГАНОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЮРИСДИКЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

*Слабоспицкий А. С., Российский государственный университет
правосудия*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Г. Т. Ермошин

«Всякая нация может и должна учиться у других»: эти слова К. Маркса особенно актуальны в XXI в., когда границы для информации, науки и культуры стираются.

Под экономическим правосудием в данной статье понимается деятельность судов по рассмотрению хозяйственных споров между субъектами предпринимательской деятельности, а также споров, возникающих из административных и иных публичных правоотношений в связи с предпринимательской деятельностью.

В соответствии с Конституционным законом от 25.12.2000 «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» судебная система Республики Казахстан состоит из Верховного Суда и местных судов, к которым отнесены: областные и приравненные к ним суды, а также районные и приравненные к ним суды. Указом Президента Республики Казахстан от 09.02.2002 № 803 в каждом областном центре и в столице образованы специализированные межрайонные экономические суды.

В Гражданском процессуальном кодексе Республики Казахстан (далее – ГПК) была установлена подсудность экономическим судам определенной категории гражданских дел по предметному и субъектному составу. Причем, если на территории соответствующей административно-территориальной единицы не образованы специализированные суды, то отнесенные к их